

EXPUNERE DE MOTIVE

În ultimii ani, la nivel european, se manifestă un interes în creștere privind zonele montane, mai ales față de problemele cu care se confruntă populația rurală, economia și mediul acestor regiuni, marcate de specificitatea dată de condițiile naturale.

Acest interes se reflectă într-o serie de acte și inițiative legislative europene, prin care zonele de munte sunt recunoscute ca fiind defavorizate, între care:

Directiva Consiliului European 75/268 – privind zonele defavorizate
Rezoluțiile Consiliului de miniștri al UE:

- (74)7 – privind problemele economice și sociale ale regiunilor montane;
- (75)9 – privind zonele sensibile din munții înalți ai Europei;

Recomandarea Consiliului de Miniștri al UE :

- (79)4 – privind dezvoltarea turismului în zonele montane și ca regiuni cu un echilibru fragil și periclitat;
- (76)34 – privind Carta ecologică a zonelor montane.

Alte concluzii au reieșit ca urmare a unor manifestări internaționale importante, cum sunt: Consultarea interguvernamentală privind zonele de munte din Europa – (Trento – 1996); Conferința pan europeană privind regiunile de munte, organizată de Consiliul European (Rodez – 1997); Conferințele europene organizate de "Euro-montana" la Cracovia (1995), Tessaloniki (1996), București și Lausanne (1997) și "Asistențele europene ale muntelui (Ljubljana 1998). Toate aceste manifestări la care și România a fost reprezentată, reflectă importanța ce se acordă regiunilor de munte.

În anul 1994, la cea de-a 3-a Conferință europeană a regiunilor montane, organizată la Chamonix, Consiliul European, prin Congresul Puterilor Locale și Regionale ale Europei, a propus spre aprobare proiectul Cartei europene a regiunilor de munte – proiect la ela-

borarea căruia și-a adus contribuția și România și care abordează problemele montane în maniera globală și integratoare.

"Euromontana" este un organism internațional european cu rol în promovarea unei politici montane, în crearea cooperării și menținerea coeziunii dintre statele Europei care dețin zone de munte. Asociația "Euromontana" a luat ființă în anul 1974, ca urmare a deciziei de instituire în cadrul Confederației Europene pentru Agricultură (CEA) a unei "Conferințe europene pentru problemele economice și sociale ale regiunilor montane". Aceasta a funcționat ca "grup de lucru" până în anul 1995 când s-a hotărât transformarea sa într-o asociație a regiunilor montane europene. Sediul asociației este stabilit la Paris, cu un birou permanent la Bruxelles.

Încă din anul 1990, România prin Comisia Zonei Montane din România a colaborat, în cadrul "Euromontana", iar din 1994, Agenția Națională a Zonei Montane, direcție generală în cadrul Ministerului Agriculturii și Alimentației, care a preluat funcțiile Comisiei Zonei Montane din România, a activat în Comitetul director al "Euromontana" fiind scutită de plata cotizației. Din septembrie 1996, prin Agenția Națională a Zonei Montane, România a participat la o serie de acțiuni a "Euromontana", deținând și vicepreședinția asociației până în anul 2000.

"Euromontana" este un organism specializat, care la nivelul anului 1998 era alcătuită din 28 organizații din 18 țări europene, între care Franța, Germania, Elveția, Austria, Italia, Spania, Grecia, Albania, Bulgaria, Polonia, Cehia, Slovacia, Slovenia, România.

"Euromontana" are ca obiect de activitate îmbunătățirea condițiilor de existență a populațiilor montane din Europa, prin :

- exprimarea, promovarea și apărarea intereselor culturale, economice politice și științifice ale populațiilor montane pe lângă Uniunea Europeană, guvernele statelor europene și pe lângă toate organizațiile care intervin în zona montană;
- valorificarea cercetărilor privind zonele montane la nivel local, regional, național și sectorial.
- informarea opiniei publice asupra problemelor zonelor montane și editarea de publicații;

- dezvoltarea cooperării internaționale pentru reducerea inegalităților dintre regiunile de munte ale Europei.

Prin intermediul "Euromontana", România și-a creat legături cu țări și organisme care acționează în zona montană cât și cu organisme internaționale ce se ocupă cu problemele populațiilor, mediului și dezvoltării în zonele de munte, aportul românesc la conturarea unei politici montane în Europa fiind recunoscut și contribuindu-se astfel la creșterea prestigiului României pe plan internațional.

Latorită schimburilor de informații și de experiență realizate prin intermediul "Euromontana", s-a reușit și elaborarea unei strategii a dezvoltării zonei montane românești, armonizată cu principiile actuale, europene, privind regiunile de munte.

De remarcat că, urmare a contactului permanent al României prin Ministerul Agriculturii și Alimentației cu asociația "Euromontana" au fost realizate programe concrete de cooperare bilaterale cu Franța, Germania și Elveția, menționând în mod special crearea CEFIDEC. (Centrul de Formare și Inovație pentru Dezvoltare în Carpați - Vatra Dornei), Federația Agricultorilor de Munte - Dorna, Fundația pentru Agricultură și Economie Alimentară - Reghin, precum și un program Phare în valoare de 950.000 ECU, finalizat prin 54 proiecte de dezvoltare rurală - montană, realizate fizic în 4 jude (Alba, Bistrița-Năsăud, Harghita, Suceava).

Obligațiile financiare decurgând din calitatea de membru al "Euromontana" conform noului Statut aprobat în 1996, au fost fixate la suma de 5000 ECU, anual, pentru statele membre ale Uniunii Europene și la suma de numai 1000 ECU anual, pentru statele din Europa centrală și orientală (grupa PECO), sumă considerată de asociație ca fiind simbolică.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

PRIM-MINISTRU
Radu Vasile

